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Программное содержание: 

-Познакомить детей с устройством русской избы, с главной ее 

достопримечательностью - русской печью; 

-Дать представление о том, что печь в избе выполняла несколько функций: на ней и 

в ней готовили, заготавливали продукты на зиму, спали, лечились, даже парились, 

обогревались;  

-Побуждать детей определять назначение печи, вспоминая русские 

народные сказки: «Колобок», «Гуси-лебеди», «По щучьему веленью», «Жикарха» и т. д. 

-Обогащать словарь детей за счет поговорок, пословиц, загадок о русской печи и 

кухонной утвари. 

-Воспитывать любознательность, интерес к истории и традициям своего народа, 

расширять кругозор детей; 

 

Ход занятия: 

-Ребята, сегодня я нарядилась в русский  костюм  и хочу вас пригласить в гости 

(Приглашаю детей в уголок, переделанный в избу). 

 

 -Здравствуйте, гости дорогие! 

 Гость на порог  -  хозяину радость. Прошу в избу, будьте как дома, 

присаживайтесь. Сядем рядком, да поговорим ладком. 

 

 - Ребята, это мой дом - изба.  С чем мы будем сегодня знакомиться, вы узнаете, 

отгадав загадку: 

 Дом -  белый. 

Дверь  - черная. 

Хозяин  - красный. 

Что в дом вошло –  

Все в небо ушло. 

То она печет блины,  

То, показывает сны (печка). 

     -Посмотрите, ребята, это -  печка. Самое главное в деревенской избе – это печь.                                                                                                        

     -С ней была связана вся жизнь крестьянина. Печка всегда стояла посреди избы,    

она была главной в доме. Можно было обойтись без кровати или шкафа, но без   печки 

обойтись было никак нельзя.  

-А как вы думаете, для чего нужна печь в избе? (ответы детей). 

     -Про неё в народе говорили: «Печка кормит, печка греет, печка – мать                        

родная». Потому что печь на самом деле и кормила, и грела в суровые русские 

морозы, и лечила, и мыла-парила, и умела делать ещё много разных вещей. 



-Печь не только обогревала избу. В печи пекли хлеб, готовили еду себе и домашней 

живности. Поэтому печь называли кормилицей. 

-Обращались к печке, как к живой. 

В старину о ней говорили так: 

Ой, ты, печка – сударыня, 

Помоги нам барыня. 

Ты свари, испеки, обогрей,  

Освети, полечи и спаси. 

В дом богатства неси. 

- Вы запомнили, как к печке люди обращались? Давайте повторим такие красивые 

слова о печке все вместе. 

-Светло от печи и тепло. 

-Когда в печи жарко - тогда и варко. 

-Без печи хата не хата. 

-Печка - наше солнышко. 

-Печь нам мать родная. 

- Печи делали из разного материала – камень, кирпич, глина. Если печь делали из 

камня,  она называлась? (каменная). Из глины? Из кирпича? А в наше время, какие 

есть печки? (газовая, электрическая, микроволновая). 

 

-Давайте мы с вами рассмотрим печку и узнаем, из каких частей она состоит и для 

чего они предназначены. 

-Ребята, это отверстие печки, куда кладут дрова. Интересно то, что хозяйка обычно 

кладет дрова с вечера, а только утром зажигает их.  

-В печи устраивалось большое устье, перед ним площадка - шесток, на который 

ставили все, что приготавливалось в печи. 

- Ребята, подумайте, какую же посуду можно ставить в печь, чтобы она не горела, а 

пища была вкусной? 

 Показываю чугунок. 

- Это чугунок. Он незаменим был в хозяйстве. По весу он тяжёлый, так как сделан 

из чугуна, особого вида металла, который мог выдержать любой огонь и никогда не 

бился. В чугунках варили суп и другие блюда. 

-Но не только в чугунке готовили пищу в старину. У чугунка был соперник. 

Угадайте, кто? 



«Был я копан, был я топтан, 

Был на пожаре, был на базаре, 

Сколько было сил, всю семью кормил. 

Сам терпел – ничего не ел. 

 

Сделался стар – пеленаться стал (горшок). 

 Показываю  глиняный горшок. 

- Главной кухонной посудой был горшок — прямой предшественник кастрюли, 

супницы, сахарницы, чайника, контейнера для хранения. В горшке варили супы, каши, 

кипятили воду, тушили мясо, хранили крупу, муку, масло. В горшках не кисло молоко, 

не заводились жучки. Горшки могли быть разных размеров: от маленького горшочка 

на несколько ложек, до огромного горшка, вмещавшего до 2-3-х ведер воды. 

-Горшки различались и по внешней отделке. Более нарядными были те, которые 

подавались с пищей на стол. 

-А как же можно было достать из печи горячий горшок? Здесь был нужен другой 

помощник. Слушайте про него загадку. 

  

     -Кашу из печи тащит, чугунок очень рад, 

      что его схватил…(Ухват). 

- Возле русской печи всегда стоял ухват, которым хозяйка доставала горячие 

горшки со щами и вкусной кашей. 

-Хотите попробовать, легко ли было хозяюшке? 

Дети пробуют достать из печи ухватом чугунок. 

 

Физминутка 

Ча, ча, ча 

Ча, ча, ча (3 хлопка по бедрам) 

Печка очень горяча (4 прыжка на двух ногах) 

Чи, чи, чи (3 хлопка над головой) 

Печет печка калачи (4 приседания) 

Чу, чу, чу (3 хлопка за спиной) 

Калачи я есть хочу 

 

-А противни с хлебом вытаскивали вот такой специальной лопаткой (показываю 

картинку). Помните в сказке  «Жихарка», Лиса хотела его посадить в печь на такой 

лопатке? 

 

-Ребята, а как вы думаете, что это за помощник хозяйки? (веник)  

-Это не просто веник, это веник из пихты. А для чего он был нужен? 

 



-После того, как печка уже протопилась и остыла, хозяйка обязательно чистила 

внутри небольшим веником из пихты, который прикреплен на палке. Может кто-то 

знает почему веник  прикреплен к длинной палке? (Чтоб достать, потому что печка 

была глубокая) 

-В каждой печке есть задвижка. Она закрывается после того как печка протопилась, 

чтоб сохранить тепло в избе. 

-А чем же топили печь? Дровами, причем только из березы и ольхи. Дыма от таких 

дров меньше и тепло дольше держится. Затрещит мороз, завоет ветер в трубе, а на 

печи тепло и уютно. Прижмутся дети к теплой печке, да слушают волшебные сказки.  

-Ребята, закройте глазки и представьте, как трещит мороз, да воет ветер. (звучит в 

аудиозаписи треск дров) 

     -Слышите, как потрескивают дрова? Открывайте глаза, ребята. Когда топят печь, от 

нее идет тепло, угольки светятся да избу освещают. 

- Когда печь топили, мешали дрова и золу кочергой. (показ) 

 Достаю коробку. 

-Ребята, а хотите поиграть? У меня есть коробка. В ней перемешались кухонная 

утварь и предметы современного быта. Вам нужно разделить их на две группы. С 

одной стороны откладываем картинки с кухонной утварью, с другой – современную 

посуду. 

 

-Отдохнули немного, а теперь продолжим рассказ о печке. 

 

-На печи сушили одежду, обувь, грибы, ягоды, мелкую рыбёшку. Здесь можно 

было спать. Для этого делали специальную лежанку. А сколько разных историй 

рассказывали ребятам на русской печке! Дети очень любили поваляться на тёплой 

печке долгими зимними вечерами, сверху наблюдая за работой взрослых. Печка была 

еще и волшебным целителем, на ней лечились старики и больные, а 

лечила печка своим удивительным теплом.  

 

-Но печь не будет настоящей, если не сложить ее правильно.  

 

-Печь складывали из кирпича, а потом обмазывали глиной. Человек, который умел 

класть печь, - печник – пользовался почётом и уважением. Хорошая печь - гордость и 

печника, и хозяина дома. 

-Благодаря таким умельцам, русская печь обогревала дом. Зимними вечерами, лежа 

на печке, дети слушали сказки. 

 

-А вы  знаете сказки? В каких из них говорилось о печке? («Жихарка», «Гуси-

лебеди», «Колобок», «По щучьему веленью», «Маша и медведь») Выставляю 

иллюстрации к сказкам. 

- В сказке «Колобок» - бабка испекла колобок в печке, в сказке «Маша и медведь» - 

Маша испекла пирожки в печке, в сказке «По щучьему веленью» Емеля ездил на печи, 

в сказке «Гуси-лебеди» печь спрятала Иванушку и Аленушку от гусей-лебедей. 



-  Любите вы сказки! Тогда я вам тоже сказку расскажу.  Называется – «Колобок», 

но  новый лад. Я буду рассказывать, и называть в ней слова из нашей жизни, а вы мне 

их найдите и назовите. 

- Жили - были старик со старухой. Вот и просит старик: 

- Испеки мне, старая, колобок. 

- Да из чего испечь-то? Муки то нет. 

- Эх, старуха! По амбару помети, по сусекам поскреби, вот и наберется. 

Старуха так и сделала - намела, наскребла, взбила миксером тесто на сметане, 

скатала колобок, изжарила его в микроволновой печке и поставила в холодильник 

стынуть. 

- Какие слова я использовала не из сказки? (миксер, микроволновая печь, 

холодильник) 

- Молодцы, внимательно слушали! 

-Ребята, о чем мы сегодня говорили?  

-Что нового и интересного вы узнали о печке? 

- В какой посуде готовили в печи?  

- Чем доставали чугунки, глиняные горшки?  

--Что готовила хозяйка в печи? 

-Какую пословицу запомнили? 

 

-Вот как много нового и интересного мы узнали сегодня о русской печке.  

-Спасибо, гости дорогие, что пришли ко мне в избу! Я гостям всегда рада! 

 


